

儿时因伤致残的酉加民,用右手一笔一划地书写多彩人生,靠惊人毅力实现从中专生到高校教师的蝶变

“右手老师”的逆袭人生

邵阳日报记者 伍洁

1月3日中午,邵阳职业技术学院教学楼三楼教师办公室里,一名戴着眼镜的青年男子坐在办公桌前,正全神贯注地评阅学生的期末试卷。

他叫酉加民,邵阳职业技术学院生物工程学院教师。自11岁那年玩爆竹炸伤了左手致残后,十多年来,他用右手一笔一划地书写属于自己的多彩人生。凭着对知识的渴望和惊人的毅力,他勇敢地追逐梦想,实现从中专生到高校教师的完美“逆袭”。如今,他在职业教育的沃土上默默耕耘,为祖国培养高素质技能型人才。

左手炸伤,成了农村“喂猪娃”

1997年,酉加民出生在永州市道县的一个小山村。他自小活泼爱动,成绩优异,是邻居口中“别人家的孩子”。

然而,命运在不经意间跟他开了一个玩笑。2009年春节,喜庆的氛围中暗藏危机——酉加民在玩爆竹时,不慎炸伤了左手,那一瞬间的剧痛,至今仍深深地印在他的脑海里。当他醒来才发现,整个手掌被切除了。

经过一年多的适应,2010年,酉加民还是以优异的成绩考上该县重点中学。然而,同学们对他伤残的一些议论甚至嘲笑,让原本活泼爱动的他变得沉默寡言。2011年,酉加民选择了辍学,当时家里正在建新的养猪场,急需人手,他就成了不二人选。

给300多头猪打打针、拌饲料、喂食、洗澡……每天12小时,酉加民一直忙个不停,但他内心十分充实。“每天虽然很累,但是被需要的感觉真好,我也越来越自信,做事情不会比正常人差。”

没有同伴的孤单,让酉加民两年的辍学养猪生活显得格格外漫长。这时候,书本成了他最好的朋友。某一天,当他读到诸葛亮的《出师表》,原本如一潭死水般平静的心掀起了阵阵波澜。“有些人走了,但他的精神可以通过文字永存,那我会留下什么东西给别人呢?”

“别人告诉我,给猪打针得在耳朵后边那块肌肉打。可是为什么要在后打呢?”随着阅读的深入,酉加民对生活中的一件件小事有了更深刻的认知和思考,他决定重返校园。

拼搏出个全新自我,他考研成功

2013年,酉加民以社会考生的身份考上永州工贸学校,学习养殖。

“读了中专以后,还是可以去冲一冲本科。”班主任周老师经常用来开导学生的话语,像一粒种子在酉加民的心里生根发芽。

“当时,我一个同学也有相同的想法,于是我们两人抱团,互相鼓励,大



“右手老师”酉加民在认真授课。

家一起考本科。”酉加民回忆,选择直升本科,意味着在加紧练习专业技术的同时,还需恶补自己的薄弱基础课——语数外。在无数个拼搏的日夜里,酉加民成就了一个全新的自我,用他自己的话来说,“我妈都觉得我脱胎换骨,变了一个人”。

功夫不负有心人。2016年,酉加民通过职中对口高考直升本科成功,就读于湖南农业大学教育学院。之后,他的舞台更大了,眼界更宽广了。学习带给他的满足感,是不言而喻的。2019年,一个新的念头在他心中萌芽——考研,继续提升自我。

考研是一场一个人的战斗,不再像职高高考准备时有老师的督促和同学们的并肩作战。酉加民深知“努力是有回报的”这个最简单的道理,他带着对目标的憧憬,告别了所有娱乐活动,每天早晨7时起床,晚上12时睡觉,有时甚至通宵学习;教室、寝室、图书馆三点一线……一科一科地吃透,一遍又一遍地刷题,最终,他以326分的成绩,成功通过了研究生考试,成为湖南农业大学的一名硕士研究生。

走上职教讲台,点亮学生自信之灯

2023年,邵阳职业技术学院招聘教师,酉加民没有犹豫就报了名。“当时大家都说学技术的,就是干一辈子体力活。感谢这个时代,给了我更多的机会,实现个人的小梦想。”作为一个从中专生成长起来的高校教师,酉加民常怀感恩之心。

酉加民说,当他把自己的经历分享给学生们时,“学生们都觉得很神奇,说要向我学习”。

“高职学生缺少的就是自信。”酉加民说。为了鼓舞学生,他不仅用亲身经历作为事例,还经常鼓励学生在课

堂中成为小老师,邀请学生和老师们一起完善课堂教学。

在酉加民的教导下,“舞台”一点点变大,学生的自信心逐渐增强。

“我现在成绩越来越好了,酉老师的功劳最大!”学生小平(化名)感激地说。2023年下学期,酉加民成为小平的任课教师,教动物生物化学。原本的小平是个不自信的学生,但在酉加民的鼓励和教导下,小平勇敢地踏出改变自己的第一步,站上讲台成为小老师。从此,每节课后,小平总围着酉加民请教问题……

为了鼓励学生在课堂上认真听课,学科考出好成绩,2024年春季入学,酉加民就自费购买了20个刻有学生名字的定制水杯,奖励给班上成绩排名靠前以及乐于助人的同学。去年6月底毕业季,他又自费购买30个刻有“动物卫士”的印章送给那些优秀的毕业生,希望他们以后成为优秀的动物医生。因酉加民平常对学生平易近人,不少学生都亲切地称呼他为“民哥”。

“我是外地人,原本邵阳当老师是个偶然机会。经历一年多的教学,看到不少学生在我的鼓励引导下,完成从自卑到自信的蜕变,这也给我带来一丝欣慰和成就感。”酉加民说出从教的感觉。

道路曲折,单手托起求学梦;三尺讲台,教书育人终无悔。酉加民用自己的经历诠释着坚韧与奋斗,以一颗热忱之心点亮学生自信之灯。他愿用智慧与爱心,陪伴学生成长,见证他们破茧成蝶。



高速路上逆向骑行 路警联动及时制止

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 侯旭鸿 杨银菊) “高速上,有自行车在逆行!”1月1日19时10分,湖南高速集团邵阳分公司绥宁管理所监控员进行视频监控巡查时发现,在S86宁靖高速青岩头隧道内东往西方向,有一名男子骑自行车逆行,过往车辆纷纷减速避让。该管理所和辖区高速交警大队的巡逻队员迅速出动,及时制止自行车上高速行为,排除安全隐患。

19时33分,巡逻队员到达现场后发现,骑车的男子还在沿着应急车道逆向骑行。巡逻队员喊话劝阻该男子停车,男子却不听劝阻,继续逆向行驶。

为确保车辆行驶安全,巡逻队员未追赶,立即联系监控室和交警部门

持续关注该男子的动向。管理所立即派出第二组巡逻队员与高速交警进行协调,从隧道两侧进行双向巡查。

20时许,巡逻队员与高速交警会合,并在一隧道内找到该男子,随即将该男子就近安全转移至安全收费站广场。经询问了解,该男子为云南人,在骑车旅行时丢失了手机和钱包,加之晚上天太黑看不清,见高速公路有灯光,就从小路破坏高速公路隔离设施,翻越波形板上高速。

巡逻队员对该男子进行了宣传教育,并详细讲解了高速公路相关法律法规以及在高速公路上骑自行车逆行的危险性。男子深刻认识到自身行为的错误,保证下不为例。最后,该男子被交警部门带回作进一步处理。

科技助力防山火保供电

邵阳日报讯 (通讯员 廖庭坚 莫梦娜) “220千伏长檀Ⅱ线11号杆塔边线外20米发现山火,请立即核实并处置。”1月2日,国网邵阳供电公司全景监控中心值班员通过监控平台发现输电线路附近山火险情,第一时间通知输电运检人员赶赴现场迅速处置山火隐患。

上月中旬以来,邵阳地区持续干旱少雨,山火风险持续攀升,市森林防灭火指挥部办公室多次发布森林火灾风险预警。为保障电网“大动脉”安全稳定运行,国网邵阳供电公司充分依托输电全景监控平台,对山区重点输电线路实施24小时不间断监控。值班人员利用通道可视化功能,实时跟踪山区的温度、风向等气象数据以及人员活动迹象,通过大数据分析智能算法精准识别异常情况并进行预警。一旦发现烟雾、火光等可疑现象,监控中心迅速启动应急响应机制,通知相关部门和人员赶赴现场核实并及时处置。

“山火预警期间,我们监控班每天

值班时间从12小时延长至24小时,并增派值班人员力量,确保监控工作全天候到位,真正做到防患于未“燃”。”国网邵阳供电公司全景监控中心负责人表示。

为进一步提升山火风险的防控能力,该公司优化了可视化装置的布点方案,充分利用现有的1700余套可视化装置,结合线路山火分区分布、线路走向和杆塔地形特点,调整安装杆塔,实现了220千伏输电线路山火通道100%可视化监控。与此同时,该公司大幅加大巡查频次,将可视化装置的监控拍摄周期由原来的60分钟缩短至30分钟,24小时内巡视次数达48次,极大提升了山火的早发现、早处置能力。

自入冬以来,国网邵阳供电公司全景监控中心共发现辖区内输电线路山火25起,并全部成功处置到位。下一步,公司将持续深化输电全景监控平台的应用,不断优化监控策略与巡检手段,持续提升电网安全防控水平,为迎峰度冬期间电网安全稳定运行筑牢坚实的“防火墙”。

中国供销·邵阳县商贸物流园开业 供销两旺 年味渐浓

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 易成前) 1月4日,中国供销·邵阳县商贸物流园人流如织,一派热闹繁荣的景象。自上月28日开业以来,中国供销·邵阳县商贸物流园人气持续火爆,每日市场客流约10万人次。截至目前,市场营业额已超1000万元。

走进中国供销·邵阳县商贸物流园,只见蔬菜瓜果、水产海鲜、粮油干调等琳琅满目,品类繁多的名优特产品如年糕、腊肉、蜂蜜等摆满台面,吸引了人们纷纷驻足挑选。各地特色美食香气四溢,撩动食客的味蕾,大家纷纷停留品尝。

除了年货与美食,中国供销·邵阳县商贸物流园内,杂技、打铁花、火壶、火龙等表演轮番登场,给市民带来一场

火热的消费娱乐盛宴。

据了解,中国供销·邵阳县商贸物流园是省重点民生项目,由中国供销集团投资10亿元建设。该项目专注于“三农”事业发展,聚焦城乡融合,打通“工业品下乡、农产品进城”双向流通渠道,补齐邵阳县集采集配、冷链物流等商业发展短板,全方位保障区域农产品稳定供应和食品安全,推动区域农业产业结构调整 and 转型升级。

中国供销·邵阳县商贸物流园相关负责人表示,市场开业运营后,可为邵阳县及周边区域消费者的“米袋子”“菜篮子”“肉铺子”“果盘子”供应提供保障和实惠,为邵阳县商贸流通和经济发展源源不断注入活力。

新邵县

暖“新”礼包暖了货车司机心

邵阳日报讯 (通讯员 罗亮红 肖晔 刘红林) “你们的关心,让我们在寒冷的冬天感觉到浓浓暖意。我们常年在外奔波,有了娘家人的关怀,感觉很幸福。”1月31日,新邵县电商物流集散中心货车司机黄师傅从该县总工会工作人员手里接过暖“新”礼包,脸上洋溢着笑容。

当天,新邵县总工会组织人员来到该县电商物流集散中心,为这里的货车司机送上礼包和大米,向他们致以新年的问候。

为进一步团结凝聚以货车司机为代表的就业形态劳动者群体,把工会

组织的关心关怀送到一线货车司机的心坎上,连日来,新邵县总工会积极开展“益路同行·工会相伴”为货车司机送温暖活动。活动中,该县总工会工作人员走访慰问货车司机,为他们送上新年祝福和慰问物资,并宣讲工会入会政策和工会品牌服务活动,让货车司机们感受到工会的关爱,增强他们的职业归属感和幸福感。

元旦期间,新邵县总工会以情暖“新”、用爱关“新”,加大对就业形态劳动者的关心关爱,精心制定慰问方案,购置慰问物资,共慰问300名货车司机。



1月1日,工程车在绥宁县寨市苗族侗族乡寨市村竹河岸边加紧进行景区基础设施施工。近年来,该县大力发展文旅产业,积极推进生态保护与修复工作,坚持生态优先、绿色发展。

张贻华 摄